

ECOS SOCIALES

LA CULTURA POPULAR

Hemos abordado muchas veces el mismo tema, que bien hemos demostrado que nos interesa hasta un punto muy alto. Quizás pequeños de plúmbeos; pero lo preferimos a aparecer como descuidados e indiferentes a un problema tan principal como lo es la cultura popular.

Los obreros, con organizarse más o menos perfectamente, con ser conscientes de sus derechos en la sociedad y hacerlos prevalecer, han conseguido cuanto es preciso para el desenvolvimiento progresivo del pueblo. En el orden cultural hemos de reconocer que el proletario ha hecho poco: nada más que iniciar una era evolucionista de la que pueden esperarse grandes cosas. El problema, sin embargo, no hay que confiarlo exclusivamente a la evolución natural, sino acometer a su solución con ímpetu, ilusionadamente, con juvenil y efusivo romanticismo. Varias realidades impiden que el obrero atienda a su cultura; entre ellas la imposibilidad de adquirir libros, la falta de bibliotecas públicas, el cansancio que produce una jornada de trabajo hace apeteecer el lecho y renunciar al estudio. El único medio infalible para que el obrero adquiera cultura, es proporcionárselo en forma fácilmente asimilable y valiéndose de procedimientos que atraigan como una diversión.

El cinematógrafo, por ejemplo, podría llenar en buena parte este cometido; bien orientado, puede divulgar la ciencia, la historia, el arte, todo cuanto es indispensable para la obtención de una cultura—rudimentaria si se quiere—cuyos beneficios habrían de obtenerse bien pronto. Completarían la labor del cine, el teatro, los conciertos musicales, la abundancia de bibliotecas con volúmenes selectos, las exposiciones de arte, las disertaciones. Naturalmente que todos es-

tos medios habría que dárselos al obrero sin menoscabo de su peculio, porque de otro modo no llenarían íntegramente su finalidad, ya que nadie ignora que muchos de los que hallan en el trabajo su único ingreso no se encuentran en situación de realizar dispéndios que no sean para atender a las necesidades materiales de su vida.

Estos procedimientos para obtener la cultura parecen poco menos que irrealizables en nuestro país en que, hasta la enseñanza primaria, lleva una vida que ciertamente no es muy espléndida. No se trata sin embargo de una obra tan costosa que sea imposible. Exige un sacrificio, desde luego; pero se trata de un sacrificio que bien había de ser compensado con ubérrimos frutos. Con el auxilio de las Diputaciones y de los Ayuntamientos, el Estado podría filmar—o adquirir—varias películas, obtener mediante un concurso una galería de instructivas obras teatrales, y nada más. En cualquier pueblo hay un local capaz para ofrecer un espectáculo, y en él podrían proyectarse las películas lo que no exigiría más gasto que los honorarios de un operador y un alumbrado que no es indispensable que sea espléndido—y representarse las obras, que habrían de ser poco costosas de montar, por compañías de aficionados que en pocos pueblos de alguna importancia faltan. Los gastos en conjunto no serían muy grandes.

Hemos soñado un poco, no cabe duda. Hemos de reconocer que lo más cómodo—y lo menos gravoso—para el Estado es siempre dejar que el obrero se instruya con sus propios medios, y aun a sabiendas de que así la cultura popular no progresa y el país vive, como es consiguiente, la vida pobre, falta de luz, que no merece vivir.

la oficina de Intervención, a fin de informar a sus compañeros de la necesidad del aumento de personal en dichas oficinas, dado el cúmulo de trabajo que pesa sobre la misma. Y se levantó la sesión.

La Cámara Uvera

Para uno de los días de la semana próxima será convocada por la Cámara Oficial Uvera la comisión especial que, en unión de la Junta directiva de dicha entidad, se encargará de proponer soluciones y de recabar el auxilio del Estado con la adopción de aquellas medidas protectoras de la producción que se estimen más adecuadas y convenientes.

Forman parte de dicha comisión los señores ya designados en la última asamblea como representantes de distintas localidades, a saber: por Almería, don Eusebio Elorrieta; Berja, don Jerónimo Villalobos; Dalías, don Francisco Callejón González; Canjáyar, don José Esteban; Instintión, don Gaspar Ros Pastor; Bentarique, don Antonio Amate Tortosa; Rágol, don José Guil García; Gérgal, don Valentín Cadenas; Illar, don Abelardo Alméjida; Pechina, don José Rodríguez Felices; Alsodux, don Guillermo Rodríguez Pérez; Viator, don Domingo Alvarez; Huércal, don Ramón Ferrer.

Para el nombramiento de los representantes de los demás pueblos que no fueron designados en la asamblea, se ha oficiado por el presidente de la Cámara a los alcaldes respectivos a fin de que convoquen a los productores y éstos elijan a quienes tengan por conveniente, en el término de diez días, al efecto marcado.

Ya los han nombrado varios de ellos, y en cuanto estén designados los demás, se convocará a todos por la Cámara para celebrar la reunión correspondiente.

Los agentes comerciales

Encontrándose en ésta el presidente de la Junta Central de los Colegios de España don Emilio Coll y habiendo sido invitado para ello, anoche en los salones de este Círculo Mercantil, se celebró una reunión en la que esta ilustre personalidad hizo una detallada historia de cuanto se relaciona con esta importante entidad, haciendo atinadas observaciones de lo que debe de ser el futuro agente comercial.

La concurrencia, que fué numerosa, salió altamente satisfecha de la disertación de tan distinguido huésped.

Los Exploradores

Mañana domingo, a las once de la mañana, en el domicilio social de los Exploradores de esta capital se continuarán los exámenes que se vienen verificando.

La Casa de las Medias

Este acreditado establecimiento, ofrece al depurado gusto de sus numerosos clientes, finísimas medias de hilo, a una peseta el par, y un variado surtido en calcetines de seda, gran fantasía, a 1'40 el par.

INFORMACIÓN LOCAL

La temperatura de ayer

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional.	
Presión media del día	7677
Temperatura máxima	14
Idem mínima	68
Idem media	10
Idem máxima al sol	18
Humedad relativa media	75
Evaporación en 24 horas	25
Lluvia en 24 horas	02
Índice por metro cuadrado.	N. E.
Viento dominante.	N. E.
Fuerzas en metros por segundo.	38
Nubosidad.—Casi cubierto.	
Nota del Observatorio Central.—No es de esperar cambio importante del tiempo en 24 horas.	

Pleito

Ante la Sala de lo civil de la Audiencia Territorial de Granada, se celebró ayer el pleito seguido por el Juzgado de Huércal-Overa, entre don Diego Jiménez Fernández con don Melchor Jiménez Fuentes, sobre división de una finca.

Movimiento sísmico

El día 17, a once horas, cincuenta y cinco minutos, y cincuenta y ocho segundos, registró la Estación Sismológica de Almería un terremoto, ocurrido a 7.050 kilómetros.

El "Florida"

El próximo día 22 llegará a nuestro puerto el trasatlántico francés «Florida», que tomará pasaje para Buenos Aires y escalas.

Una velada

Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el salón de actos de la Congregación de los Caballeros de la Inmaculada, una solemne velada que al prelado de la Diócesis dedican los congregantes de la Inmaculada y San Estanislao.

Nuestro folletín

Nuestros lectores, que han gustado ya las bellezas literarias de «Tomás I», mañana podrán recrearse con la lectura de la narración histórico-fantástica

La Casa de los Duendes

interesante obra que en breve comenzaremos a publicar.

La Casa de los Duendes

es modelo de exquisitez de concepción y de desarrollo literario, en la cual su autor

Benigno Ferrer

el ilustre inspector de primera Enseñanza de nuestra provincia, se muestra como uno de los más inspirados innovadores de la novela contemporánea.

La Casa de los Duendes

es una obra subyugadora que a más del interés singular del argumento está narrada de manera tan delicada como sencilla. Por sus páginas desfilan paisajes y episodios de gran belleza ante la imaginación del lector.

Benigno Ferrer

nos brinda en

La Casa de los Duendes

emociones puras y delicadas, que estamos seguros serán del agrado de nuestros lectores, a los que en breve la ofreceremos convencidos de que a cambio merecerá los más fervorosos elogios.

Las uvas de California

El tema de las uvas de California, tratado en estas columnas en el momento oportuno—cuando aparecieron en las fruterías madrileñas—, merece que nos ocupemos de él nuevamente por lo que tiene de sintomático. No nos puede afectar grandemente que se vendan en España unos cuantos millares de kilos de un fruto que viene de otro país, al amparo de las relaciones comerciales. No se puede afectar ni siquiera si lo miramos desde el punto de vista patriótico. No es más español el que come uvas de California que el que las prefiere de Almería, de Málaga o de Murcia. Lo lamentable, lo intolerable, es que se abra paso en un mercado, por los explotadores del mismo, a un producto extraño, afirmando que es mejor que el producto nacional. Contra lo que conviene reaccionar es contra el espíritu de conquista y contra la facilidad con que los conquistadores encuentran gentes serviles en el país en que irrumpen. La uva de California no puede competir con la uva española; si llega a venderse es porque los productores, que ya nos desplazan de los mercados de los Estados Unidos, tienen interés y no reparan en medios para desplazarnos de los mercados de Europa. No creemos que vengán a España en serio.

Pero vamos a dar por supuesto que las uvas vendidas en Madrid días pasados, como de California, son de Murcia o de Almería. Esta versión no hace más que afirmarnos en la teoría de que nuestros agricultores no han sabido aún darse cuenta de que no basta producir; hay que organizar la venta, además. Precisamente porque no supieron hacerlo, los vendedores madrileños—si es cierta la información almeriense—pudieron anunciar como uvas de California, las uvas nacionales, que es colmo de la desorganización de un mercado.

La lección no puede ser más dura para los uveros almerienses. Después de mil vueltas y revueltas, están discutiendo en estos momentos si se deciden o no a conquistar el mercado nacional. Les atrae la idea de exponer algún dinero o de malvender algunos barriles en Madrid, en Barcelona o en Sevilla, ellos que llevan veinte años enviándolos al extranjero, a salga lo que saliere. Pues bien: mientras ellos duermen y vacilan, California trae sus uvas a Madrid, o

las uvas a Madrid, o las uvas almerienses se venden como de California.

Lo grave es eso. Lo triste es la falta de espíritu de nuestros productores, la falta de unión y la carencia de medios económicos. Otro país mejor preparado, disponiendo de una uva de excelente calidad como la almeriense, sería dueño de todos los mercados y habría llegado a triplicar la producción. Almería, que viene explotando desde el siglo pasado este negocio, no tiene aún organizado el mercado nacional. La imprevisión no puede ser mayor.

Nos duele lo sucedido en Madrid estos días. Pero nos duele más la apatía de los uveros nacionales. Son ellos los que darán lugar a que se nos entre por las puertas la uva exótica. Ellos, que no llegaron a convencer a los Gobiernos aún de que es preciso abaratar las tarifas ferroviarias para que no cueste más el transporte de un barril de Almería a Madrid que de Almería a Londres, y que no logran crear una organización sólida, capaz de colocar sus productos a precios remuneradores.

(De «El Sol».)

El suceso de ayer

Un obrero resulta herido de gravedad en accidente del trabajo

Ayer tarde, a las cuatro y media aproximadamente, ocurrió un sensible accidente del trabajo, del que resultó gravemente herido un obrero.

Encontrándose trabajando en la fábrica de serrín de corcho establecida en la calle de la Estación, propiedad de don Luis Tornero, el obrero Santiago Vieito Márquez, de 19 años de edad, con domicilio en la calle de las Cruces número 26, tuvo la desgracia de ser cogido por la maquinaria en que trabajaba, despidiéndole las poleas de las mismas y resultando herido.

Al darse cuenta de lo ocurrido, los compañeros de trabajo acudieron en su auxilio, trasladándolo a la Casa de Socorro. Padece fractura abierta de la tibia y peroné derecho por su tercio inferior, la fractura de varias costillas, erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico grave.

Por prescripción facultativa fué conducido al Hospital provincial, donde quedó encamado en la sala de Santa Rosa.

Del hecho se ha dado cuenta a las autoridades correspondientes.

Notas de Sociedad

Los que viajan

Ha llegado de Málaga el profesor de la Escuela Industrial de aquella capital, don Luis Almeida.

Se encuentra entre nosotros procedente de Sevilla, nuestro particular amigo, don Arcadio Martín Ruiz.

Enlace

En el expreso de esta mañana sale para Sevilla, don Pedro Campoy Ramírez, oficial de Telégrafos en nuestra capital, al cual acompaña su simpática hermana Isabel.

En la Ciudad del Betis, el señor Campoy contraerá matrimonio con la bella Srta. Asunción Moreno, hija del administrador que fué de esta Aduana, don José Moreno.

La Bolsa

Deuda 4 por 100 interior	7530
Idem 4 por 100 exterior	8770
Idem 5 por 100 amortizable	9490
Idem 5 por 100 id. 1917	9375
Acciones del Banco de España	
de 500	58200
Idem Español de Crédito	43200
Compañía Arrendataria de Tabacos	43700
Cheques s/ Londres	
Idem s/ París	2400
Idem s/ New-York	612
Idem s/ Roma	

TEMAS LOCALES

En torno a una petición

Hace unos días que los conductores de automóviles de nuestra capital presentaron en este Ayuntamiento, para que se estudiara por la Comisión municipal, un proyecto de regulación de la circulación por las calles de la ciudad.

Nosotros nos hicimos eco de las orientaciones señaladas por los conductores de automóviles, publicándolas íntegramente.

Ya en el mes de junio del pasado año hubimos de dedicar un trabajo a este respecto, y, entre otros varios extremos de los que en el mismo se comprendían, decíamos:

Ya siendo hora de que en nuestra ciudad se piense en normalizar el tránsito de vehículos y se evite la confusión y tropiezos de los peatones que a tantas y a locas discurren muchas veces por las calles de la ciudad.

En poblaciones de menos importancia tal vez que la nuestra, el asunto que hoy exponemos al Ayuntamiento ha sido tomado en consideración y resuelto el problema en todos sus aspectos.

Dejemos a un lado el peligro de los atropellos, y en beneficio de la propia circulación comiencese por reglamentar el tránsito, normalizándose la marcha de los vehículos.

Es por ello que hoy nos satisface plenamente el que sean los propios conductores los que se apresten a normalizar el tránsito rodado por nuestras calles, señalando las normas conducentes a tal fin.

Un aplauso unánime y sincero se reservaba para quien al menos tratara de resolver tal problema, y sin reservas nos vemos obligados hoy a tributar a los conductores de automóviles, en los cuales, evidentemente se ha promovido un interés en beneficio del tránsito.

Acceptamos como estimable el proyecto presentado a la Comisión municipal por los conductores de automóviles; y

lo hacemos tan nuestro, que recomendamos su detenido estudio a los señores municipales.

Ahora bien; en la proposición hecha por aquéllos; se ha señalado la conveniencia de no permitir que los carros faeneros, con sus paradas en la calle de Granada, intercepten el tránsito.

No se olvide que en tal vía se hallan establecidas numerosas casas comerciales, en cuyas puertas necesariamente han de llevarse a cabo operaciones de carga y descarga de mercancías.

¿Cómo podrían realizarse tales operaciones si a los carros no se les permitiera la parada a la puerta de tales establecimientos?

Creemos indispensable la normalización del tránsito, pero también creemos que ello puede realizarse fácilmente sin que la realización se traduzca en grave perjuicio para los intereses que crea legítimamente toda necesidad comercial.

Véase ahora por donde, inevitablemente, se nos vienen a la memoria, otra vez, las varias indicaciones hechas por nosotros en sentido de que desapareciera ese llamado «Porché del Herrador», cuya existencia proclama una deficiencia urbana y una apatía en subsanarla.

Procedase a derruir tal expedito de edificación y la calle de Granada habrá ganado mucho en amplitud, la suficiente para que se facilite el tránsito, independientemente del estancamiento de los carros faeneros que se utilizan en la carga y descarga de mercancías.

Así como interesamos de los señores municipales una singular atención en el estudio del proyecto formulado por los conductores de automóviles, recomendamos al mismo tiempo su aprobación, así también expresamos nuestro deseo de que la modificación que nosotros apuntamos se opere en el proyecto, recomendando su estimación y significando su estimación.

Leve comentario a unas manifestaciones

Ante las manifestaciones hechas por el señor Madariaga en la sesión de la Comisión provincial celebrada el pasado día 15, acerca de las gestiones realizadas por él para nuestra decorosa concurrencia a la Exposición de Sevilla, se me ocurre un pequeño comentario, al que no puedo sustraerme a pesar de mi propósito de no ocuparme más del asunto, consecuencia del deliberado vacío en que me han querido envolver los que precisamente estaban llamados por su significación a alentar y proseguir con entusiasmo esta empresa, iniciada y sostenida en las columnas de DIARIO DE ALMERIA.

El señor Madariaga indicaba la conveniencia de que la Comisión nombrada al efecto, del seno de la Diputación, intensificase sus trabajos, y que se interesaran la cooperación y colaboración de elementos extraños a la Corporación provincial.

Por ahí debió empezarse. Hace meses que indiqué en un uno de mis artículos, que, como hicieron otras provincias, debiera constituirse inmediatamente un Comité provincial de la Exposición en Almería y hasta me permití indicar los nombres de quienes, a mi modesto entender, debían integrarlo; y no se me hizo caso.

Como la anterior, hice otras proposiciones, que corrieron la misma suerte. Véase la colección de DIARIO DE ALMERIA.

Y ahora tócanse sus consecuencias al haberlas desoído. En concreto, a pesar de la buena voluntad del señor Madariaga, puede decirse que aún no se ha hecho nada de lo mucho que hay que hacer, y... só-

lo faltan para la inauguración del Certamen ¡¡dos meses!!

No quiero terminar este pequeño comentario sin alentar al presidente de la Diputación y sin advertir, una vez más, que exponer los objetos de arte, relativamente bien pocos en esta provincia, no debe constituir casi la única y primordial finalidad de nuestra concurrencia a la Exposición de Sevilla, ni ellos merecían la construcción de un pabellón.

Nuestra preocupación; el objeto principal de nuestra asistencia al Certamen, deben constituirlo, mirando siempre al porvenir y no desconociendo el presente, no lo olvidéis, las uvas, los espartos, los hierros, los plomos, los cuarcos auríferos, la plata, las tierras industriales, los mármoles, la sal, las aguas medicinales, la propaganda de las excelencias de nuestro puerto y de nuestro clima, etc., etc., y aportando estudios, análisis, presupuestos, memorias, planos, proyectos de ferrocarriles, etc.; todo aquello que llame la atención a las ricas empresas y grandes financieras y pueda convertirse en algo práctico y beneficioso para Almería.

Y ante todo y sobre todo mírese el pasado dado y temamos el ridículo.

JESÚS MANZANO DE CASTRO

Registro civil

Durante el día de ayer se hicieron en este Registro civil las siguientes inscripciones:

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Defunciones: Genara Ruiz Alonso. Nacimientos: María Jiménez Fernández, María Isabel Jiménez Fernández y José Rico Fornieles.

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN

No se hicieron inscripciones.

Información telegráfica, especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero

DE MADRID

Mejoría del conde de Grove

El conde de Grove ha experimentado, dentro de su gravedad, una ligera mejoría.

Gestiones del Aero-Club

El Aero-Club, en sus anhelos de mejora y engrandecimiento de esta Sociedad, está llevando a efecto las necesarias gestiones para adquirir dos nuevas avionetas con destino a la escuela para pilotaje de turismo.

La Asociación Francisco Vitoria

Hoy ha celebrado sesión el Consejo de la Asociación Francisco Vitoria.

Continúa la huelga en los talleres tipográficos Rivadeneira

La casa Rivadeneira comunica que la huelga que sostiene el personal de sus talleres tipográficos se ha propagado a otras secciones de la misma empresa, impidiéndole, por tanto, la publicación de varias revistas que se editaban en dichos talleres.

Descubrimiento de una banda de estafadores. Quién era el inocente padre Miguel, detenido en Almería

En una nota facilitada por la Dirección general de Seguridad a los periodistas diócese que la Policía ha practicado un importante servicio descubriendo una banda de estafadores sirios, los que, fingiéndose sacerdotes católicos, se dedicaban a la lucrativa tarea, mediante bien urdidos cuentos, de estafar a las personas piadosas aquellas cantidades que buenamente podían afanar y que decían eran destinadas a grandes fines y propagandas religiosas en las regiones asiáticas.

Para resolver la crisis harinera

Zaragoza.—Hoy se ha celebrado en esta capital una importante asamblea de fabricantes de harinas, encaminada a resolver la crisis porque atraviesa la industria harinera en la región aragonesa.

Los peligros de la bigamia

Barcelona.—Una mujer alocada en esta capital, llamada Manuela Fernández, ha presentado denuncia contra su esposo, que hace veinte años marchó a América, después de haber vendido unas fincas de su propiedad.

Fallecimiento de dos personalidades

Cádiz.—Hoy ha dejado de existir en esta capital el presidente de esta Audiencia, don Fernando Rodríguez Aguilar.

Muerte de un general

Ha fallecido en la corte el general de Artillería, don Carlos Pérez.

Se reglamenta la circulación de peatones

El alcalde de Madrid, señor Aristizábal, ha dictado las correspondientes órdenes por las que se reglamenta nuevamente la circulación de los peatones por las calles céntricas.

En honor a Ramón y Cajal

Ha sido nombrada la comisión que se ha de encargar de la recaudación de fondos para erigir un monumento al eminente y sabio histólogo don Santiago Ramón y Cajal.

El citado monumento se elevará en el patio de la Facultad de Medicina de la Universidad central.

En homenaje también del sabio español se creará, con su nombre, un premio consistente en veinticinco mil pesetas que será otorgado cada cinco años para aquel que reúna las condiciones que se establezcan previamente.

Después de la falsificación descubierta en el ministerio de Hacienda

En la Dirección de Seguridad se ha facilitado hoy una nota, en la cual se dice que el oficial afecto a la Administración de Rentas, del ministerio de Hacienda, defendido por falsificación de documentos y estafas, llamase Enrique Inchansti.

Llega Estella a la ciudad conda

Barcelona.—Procedente de Valencia ha llegado a esta el jefe del Gobierno, siendo recibido en la estación por todas las autoridades catalanas y un numeroso público que lo ovaciona.

Tras un breve descanso en Capitanía General visitó las obras que se están realizando en el recinto de la grandiosa Exposición.

Al mediodía almorzó el general Primo de Rivera con las autoridades.

Por la tarde estuvo el presidente en el centro de la Unión Patriótica, siendo aclamado por el público a la entrada como a la salida de dicho centro.

Indisposición del jefe del Gobierno

Barcelona.—Cuando esta tarde regresaba a Capitanía general el señor Primo de Rivera, sintióse repentinamente indispuerto, viéndose obligado a guardar cama.

Inmediatamente fué requerido el auxilio de un médico, el cual, luego de reconocer al paciente, certificó que el jefe del Gobierno padecía un fuerte catarro y un flemon en la mejilla izquierda.

Anadió el facultativo, que, afortunadamente, no es de cuidado la dolencia que sufre el marqués de Estella.

Entrega de una bandera a un crucero

Cádiz.—Próximamente le será entregada la bandera de guerra al crucero de nuestra Armada «Almirante Cervera».

Mejoría de Gual

Barcelona.—La mejoría experimentada por el ilustre escritor Andrián de Gual sigue su curso abrigándose con tal motivo esperanzas optimistas de que consiga desterrar la grave enfermedad que le aqueja.

Ex diputado fallecido

Barcelona.—Participan de Tortosa que ha fallecido en aquella ciudad el ex diputado tradicionalista, que lo fué por aquella circunscripción, don Joaquín Ferrer.

En Málaga muere la hermana del alcalde de Londres

Málaga.—Ha fallecido en esta ciudad, tras el proceso de una larga enfermedad la señorita inglesa Miss Stuld hermana del actual alcalde de la capital de la Gran Bretaña.

Sentencia recaída en unos asesinos

Málaga.—Se ha hecho pública la sentencia dictada por esta Audiencia provincial en la causa seguida contra las dos mujeres que por robarle mataron al médico de Casares.

La criada María Uceda ha sido condenada a cadena perpetua, siéndolo en veinticuatro años su cómplice Francisca Jiménez.

Ensayos de un himno

Sevilla.—Se ha empezado el ensayo del himno del Congreso Mariano Hispano, el que ha gustado grandemente.

Fallecimiento de un general

También ha fallecido hoy en esta capital el vicealmirante señor Barrasa.

La cacería regia en Córdoba

Córdoba.—Continúa celebrándose muy animadamente la cacería que en honor de S. M. el rey viene teniendo efectos en la finca propiedad del duque de Hornachuelos.

A los ilustres excursionistas cinegéticos se ha sumado nuestro embajador en París, señor Quiñones de León.

SR. BRAVO:

Es usted un ignorante; pues bebiéndose una botella de manzanilla «La Divisa» y poniéndose unas alpargatas de goma de las que usted vende... ¡ni el auto de Paco Salas!

FERMIN CAÑADAS

EXTRANJERO

El estado de un cardenal

Roma.—El cardenal Emilio Gasparri, sobrino del secretario de Estado del Vaticano, se ha agravado acentuadamente en la pulmonía que padece.

Los médicos que le asisten confían en salvar al ilustre purgado enfermo.

La grave situación de Afganistán

Londres.—Transmiten noticias desde Bombay, dando cuenta que los rebeldes afganos han invadido la capital del reino.

Numerosos insurrectos, al mando de Sakao, se dedican a saquear las viviendas de los personajes adictos al ex rey Amanullah.

En las calles de Kabul se ha entablado una lucha sangrienta entre los rebeldes y las tropas reales, disputándose la posesión de la capital.

Se ignora la suerte que haya podido correr el ex rey Amanullah y su esposa, ni tampoco el paradero del actual rey, hermano del anterior, aunque se supone que se halla escondido en alguna casa de Kabul.

El jefe de los rebeldes ha puesto precio a la cabeza del nuevo rey.

Además del hermano del monarca Amanullah y de Sakao, existe en Afganistán un tercer aspirante al trono, llamado Omar Khau, que desapareció hace ya algún tiempo, pero que, según se asegura, se halla incluido actualmente entre los rebeldes.

Cinco hermanos de este último aspirante al trono, que residen en Lahores, han sido encarcelados por orden de las autoridades inglesas.

Nuevo servicio postal aéreo con América

Berlín.—La Compañía alemana de navegación aérea Hausa, para competir con otra Compañía francesa que hace el servicio aerpostal con América, y que fué la primera en el mundo en establecer este servicio, proyecta implantar otro análogo con tres aparatos dotados de cuatro motores, para conducir correspondencia a América del Sur.

La velocidad que alcanzarán estos aparatos será de 200 kilómetros por hora.

La ruta a seguir en este servicio será: Hamburgo-Azores, en donde se aprovisionarán de esencia en depósitos que se establecerá con tal objeto en aquellas islas, continuando luego, en un salto de 2.400 kilómetros, hasta Fernando de Noronha, y desde este punto a Pernambuco.

¿Se ha hecho prisionero a Amanullah?

Londres.—Desde Bombay dan cuenta, de que por aquella localidad corren insistentes rumores de haber caído en poder de los rebeldes el ex rey de Afganistán.

También se dice que el cabecilla Sakao se ha hecho dueño de Kabul.

Informes posteriores transmitidos desde Bombay, hacen constar que no sería extraño que el actual territorio de Afganistán se dividiera en dos reinos, regidos, respectivamente, por el jefe de los rebeldes Sakao, y el rey Amanullah.

Las capitales de cada uno de los reinos serían Kabul y Kandahar.

La explosión de una bomba provoca un incendio que destruye siete edificios

Nueva York.—Dan cuenta desde Detroit, que unos criminales colocaron una potente bomba en el vestíbulo de una importante casa bancaria de aquella localidad, la cual hizo explosión, destruyendo el edificio en el cual hallábase instalado dicho establecimiento bancario.

La explosión de la bomba provocó un formidable incendio, el cual propagóse a seis edificios colindantes que quedaron destruidos totalmente.

De entre los restos de los inmuebles han sido extraídos hasta ahora ocho cadáveres.

También han resultado numerosos heridos graves.

Entre los heridos figuran dos de los autores del hecho.

El rey de Yugoslavia padece manía persecutoria

Belgrado.—El movimiento político que se registra actualmente y la situación planteada por la actitud del rey, se han reflejado tan intensamente en el ánimo del monarca, que en éste ha comenzado a advertirse una fuerte excitación nerviosa que hace temer por la salud y estado mental del rey Alejandro.

También se han observado en el rey alarmantes síntomas de manía persecutoria.

A tal extremo alcanza la intensa excitación nerviosa del soberano, que éste firma cuantos documentos se le ofrecen, sin detenerse en el estudio de su contenido ni tampoco informarse de qué asunto se trata.

Unos bandidos, en pleno día, asaltan un establecimiento céntrico

Nueva York.—Cinco bandidos han asaltado a las once de la mañana de hoy una importante joyería, instalada en una calle de las más céntricas de esta capital.

Los asaltantes intimidaron a los empleados dependientes de dicho establecimiento, amenazándoles con pistolas.

Una vez que la dependencia fué encerrada en una habitación los bandidos se dedicaron a saquear la joyería, apoderándose de gran cantidad de objetos valiosos.

Tan pronto como fué realizado el robo los foragidos huyeron en un automóvil preparado a tal efecto.

La policía considera que este hecho es uno de los más escandalosos que ha podido registrarse en estos últimos tiempos.

En un accidente ferroviario resultan varios muertos y heridos

Nueva York.—El expreso de Washington alcanzó a un tren de mercancías.

De la terrible colisión resultaron cuatro muertos y veinte heridos, varios de ellos gravemente.

Importante donativo al jefe del Gobierno italiano

Roma.—El señor Mussolini ha recibido hoy una carta suscrita por un remitente anónimo, en la cual se adjunta la cantidad de un millón de liras.

El anónimo donante consigna en su carta que tal cantidad debe emplearse para aminorar la deuda que Italia tiene contraída en algunos Estados europeos.

Un hijo del emperador del Japón, gravemente enfermo

Tokio.—Hállase gravemente enfermo el hijo menor del emperador.

Los médicos que le asisten han afirmado que la enfermedad que padece no puede definirse ni, por consiguiente, emplearse ningún medio curativo como medio de combate a dicha dolencia.

Aparecieron varias víctimas ocasionadas en un naufragio

Hon-Kong.—El mar ha arrojado a estas playas numerosos cadáveres pertenecientes a los pasajeros que viajaban en un buque que hubo de naufragar hace tres días.

Entre los cadáveres aparecidos figuran los de siete europeos.

A favor de las Congregaciones misioneras

París.—Ante la comisión de la Cámara popular francesa, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, declaró la imprescindible necesidad de que se voten rápidamente los artículos concernientes a la ley a favor de las Congregaciones misioneras.

Bendición papal

Roma.—Su Santidad Pío XI ha enviado su bendición al secretario de Estado del Vaticano, cardenal monseñor Gasparri, que como se sabe encuéntrase gravísimo.

Conferencia de La Cierwa

Roma.—El eminente ingeniero e inventor español señor La Cierwa Codorniu, ha dado en esta Capital una interesante

DEL AMBIENTE POLÍTICO

Se reúne la Comisión de Corporaciones Agrarias

En el ministerio del Trabajo y bajo la presidencia del director general de Montes, señor Elorrieta se ha reunido la Comisión de Corporaciones Agrarias, en cuya sesión continuóse el estudio y discusión del reglamento por el que se han de regir las citadas Corporaciones Agrarias.

Galo Ponte viaja

Ha marchado a Zaragoza, conforme estaba anunciado, el ministro de Justicia y Culto, señor Ponte.

Visitando al señor García de los Reyes

En el despacho oficial del ministerio de Marina fué visitado el ministro señor García de los Reyes por el señor Conde de Santa María, con quien celebró una extensa conferencia.

La contestación del Gobierno al escrito de las empresas periodísticas

Por acuerdo unánime de los directores de los periódicos madrileños fué enviado al jefe del Gobierno un razonado escrito sobre la aplicación a las empresas periodísticas de los nuevos preceptos estatuidos en el Código de Responsabilidades.

Hoy los citados directores de los periódicos de la corte han recibido del Gobierno la debida contestación al indicado escrito.

A las teorías expuestas por los periodistas se les dice que no hay motivo alguno para que las empresas periodísticas tengan un régimen de excepción, pues el antiguo Código no sancionaba como era debido las extralimitaciones en que con alguna frecuencia incurrieran los periódicos.

Cargos vacantes de asambleístas

El presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas ha oficiado a los gobernadores civiles comunicándoles las vacantes existentes en el cargo de asambleísta.

conferencia sobre el aparato de su invención denominado autogiro.

Ciudad venezolana destruida por un terremoto

Caracas.—Un terrible terremoto que se ha sentido en la República de Venezuela ha destruido totalmente la ciudad de Cumaná; población que posee 25.000 habitantes.

A consecuencia del fenómeno sísmico hubo que lamentar cincuenta muertos y más de doscientos heridos, quedando sin albergue veinte mil habitantes.

El frío en París

París.—Reina en la capital francesa un frío intenso habiendo caído una tremenda nevada, helándose los lagos del Bosque de Bolonia, caso que no ocurría desde hace once años.

Enfermos mejorados

París.—Mejoran de sus graves dolencias el general Foch y el ex presidente de la República francesa Mr. Clemenceau.

Los muebles mejores y más baratos sólo los encontraréis en PARIS-MADRID, Real, 9, Almería

MARRUECOS

Sobre los desaparecidos del «Dornier número 8»

Tetuán.—El alto comisario de España en Marruecos ha comunicado oficialmente que los desgraciados tripulantes del hidroavión «Dornier número 8» desaparecidos en las costas de Orán, perecieron arrastrados por el mar después de una lucha titánica por aligerar de peso el aparato.

Sardinas legítimas en aceite refinado. Lata 200 gramos, 0,50. Jamonería Andaluza, chena., del Pur

El pabellón de la Prensa y la Exposición de Sevilla

Mañana marchará a Sevilla entre otros, el secretario del Gabinete Diplomático señor Montesinos, al objeto de hablar con el director de la Exposición Hispanoamericana, señor Cruz Conde, sobre la instalación en la misma del pabellón de la Prensa.

Las oposiciones del Magisterio

El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, firmará mañana la Real orden convocando a los opositores de toda España a ingreso en el Magisterio nacional.

Los correspondientes ejercicios de dichas oposiciones empezarán el día 15 del próximo mes de febrero.

No olvidéis que lo más elegante, sólido y económico podéis adquirirlo en PARIS-MADRID, Real, 9, Almería

La «Gaceta»

En la «Gaceta» de hoy se insertan, entre otras, las siguientes interesantes disposiciones: Aprobando las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad.

Igualmente aprueba el órgano oficial del Gobierno el ingreso en el Cuerpo de Interventores de Fondos de Administración Local de ciento cuarenta y cinco opositores, aprobados recientemente en los últimos ejercicios.

Dispónese que se establezcan en todas las Universidades e Institutos la enseñanza de idiomas y a la vez señala los planes mínimos que han de seguir en la citada enseñanza.

Convoca a concurso para la provisión de diez plazas de celadores y cinco de aspirantes a celadores de prisiones.

Para instalar una casa con poco dinero hay que ir a PARIS-MADRID, Real, 9, Almería

El padrón de pobres

Como base indispensable para la adecuada prestación de los servicios de Beneficencia y Sanidad municipal se hace indispensable la confección de un buen padrón de pobres con el que se evitarían grandes abusos, sobre todo en la dispensación de medicamentos.

Así se viene reconociendo, pero el padrón de pobres no se confecciona, a pesar de haberse subdividido el trabajo con el nombramiento de abundantes y numerosas comisiones edilicias.

Del celo de la Alcaldía, de la Junta municipal de Beneficencia que debiera completarse y reunirse y de los señores tenientes de alcalde, esperamos que ese padrón sea pronto una realidad en bien de los mismos pobres y del Ayuntamiento.

Especias

molidas y en grano de insuperable calidad. La Equitativa. Marina, núm. 8.

Bibliografía

La hija adoptiva

Esta hermosa novela de la afamada escritora Mary Floran encierra una lección altamente moral y saludable para los hijos que no se conforman con la condición más o menos humildes de sus padres.

Nadina, hija una familia muy numerosa, de honrados pero sencillos campesinos, fué recogida a tierna edad por su madrina, una marquesa, que le da una educación esmeradísima, de señorita de casa grande. Más antes de poder cumplir sus propósitos de adoptarla definitivamente, se muere la marquesa y el marqués repudia a Nadina casándose en segundas nupcias,

Noticias y sucesos

Y van...

En la Casa de Socorro ha sido asistida de mordedura de perro María Becerra Papi.

Enseñanza práctica

Mecanografía, método del tacto, varias máquinas Underwood, Remington y otras; Taquigrafía cursiva, rapidísima; Contabilidad teórica práctica. Especial para señoritas. Clases de 10 a 1 y de 3 a 6. Nocturnas de 8 a 10. Informes: Regocijos, 39, alto, querida.

De Minas

Don Carlos Tortosa Juan ha cedido de la Jefatura de Minas, la propiedad de 42 pertenencias de mineral de sales alinas, con el nombre de «Proletario», número 36.938 en el araje de «Monte y Rambla de Igitbe», del término de Lurín.

Casa nueva

Alquiler, pisos magníficos en cuartos de baños interiores y exteriores, situación espléndida, con vistas al mar. Amios almocenes bajos, precios económicos. Razón: Garage Inglés.

Por exceso de velocidad

La Guardia municipal ha denunciado al conductor del automóvil número 922, de esta atícula por exceso de velocidad.

Cervecería «Viena»

Se expende leche con absoluta seguridad sobre su calidad y pureza.

¡Cafés!

Los más selectos los vende «La Equitativa». Yauco, Puerto Rico y Moka, tostados diariamente con el aparato Eureka, se hace conservar todo su aroma.

Kilo, diez pesetas. Casa Mons. Mariana, núm. 1.

En su

propio domicilio puede aprender mecanografía al tacto. Avise en la calle de Granada, 17 (ferreteria El Llavin). Se hacen toda clase de cosas.

Plato del día

Candelaria Cazorla Gómez denunciado a María Huelma por que la hizo objeto de malos tratos y la amenazó con una navaja.

Un billete de lotería

Gabriel González Ureña, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que se le ha extraviado un billete íntegro del sorteo de lotería que se celebrará el día 22 del actual.

Se vende

Papel de periódico en esta Administración.

Se venden

injertos encabezados de riparias y parras del país. Informes: Francisco Ortega Góngora, Benahadux.

Se alquila

una cochera, con agua, capacidad para dos automóviles o camión cuatro toneladas, sitio céntrico. Precio cuarenta pesetas mensuales. Razón: Paseo del Príncipe número 33.

Ama de cría

primeriza, se ofrece con media leche para casa de los padres. Razón: Carmen López Pérez, (Hoyo de los Coheteros).

Gran fábrica

DE PIEDRA ARTIFICIAL Y CEMENTO ARMADO RAFAEL CAÑADAS ANDÚJAR Parque Alfonso XIII

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

VAPORES ENTRADOS

Vapor «Cabo Quejo», de Aguilas, con carga general. Idem «Bizkargi-Mendi», de Cartagena, con idem. Idem «City-of-Adelaida», de Port-Sáiz, con idem.

VAPORES SALIDOS

Vapor «Cabo Quejo», para Melilla, con carga general y pasajeros. Idem «Bizkargi-Mendi», para Málaga, con idem.

María Espinar Rodríguez

Paseo del Príncipe, 37, principal Profesora de piano procedente del Real Conservatorio de Madrid.

Preparación para los exámenes en dicho Centro de todas las asignaturas que comprenda la carrera. Lecciones en casa y a domicilio

DEPORTES De la provincia

Y también digo...

Desconocía la reunión celebrada noches pasadas entre «los elementos más destacados del fútbol local» y como no hallé fácil informador de lo tratado en ella, aun a pesar de contar en el Comité Ejecutivo nombrado con un íntimo amigo, no pude darme por enterado de esas alusiones que Clunz, el estimado compañero, hace advertir en «La Independencia» de ayer.

A más de otras consideraciones que llegarán más tarde, nos interesa también «hacer uso de la palabra» para decir que no flamós ni fiaremos en el buen resultado deportivo que pueda haber en todas cuantas empresas de esta clase acometa el actual arrendatario del campo de deportes, por el absoluto desconocimiento que posee de todas las manifestaciones de él y por su bien probada falta de interés y afición, ya que por nadie es ignorado que al arriendo del campo llegó con otros planes completamente distintos y muy «espectaculares», que confirman su actuación en el mundo deportivo desde que de él se hizo cargo y sus espontáneas declaraciones a todos cuantos pretendimos orientarle y aconsejar para el afianzamiento del deporte en Almería.

Advertido esto, declaramos que nosotros si hemos intervenido y muy directamente en la organización de encuentros. La época del Sporting—de cuya Asociación fuimos miembro de su Junta Consultiva y más tarde Secretario—se halla bien presente de todos los aficionados. Creemos que en este aspecto de organizadores, valga la inmodestia, no son precisamente censuras las que entonces nos otorgaron y ahora merecemos.

En otra ocasión y en una revista local que vió la luz pública en el pasado agosto, dijimos «que si sanciones se pudieran aplicar por haber tirado por tierra una vez más el esfuerzo de todos, abandonando a su suerte al elemento deportivo local, muchas y varias serían las que aplicaríamos, sin olvidar la nuestra que siempre sería, a no dudar, «de menos consecuencias que las sufridas y, desde luego, bastante más aiosas».

No lancemos nuevamente las campanas a gran tren, amigo Clunz, por esos acuerdos de la reunión de las pasadas noches, para el encauzamiento de las cosas deportivas. Antes nos engañamos, porque creíamos de buena fé los propósitos altruistas y deportivos de nuevo redentor, pero tú sabes, tan bien como yo, que el Club Patria (?), no será el equipo que aconsejábamos al señor empresario como único representante de Almería en contiendas forasteras, sino aquel «tercero en discordia» que tan sabrosos comentarios nos ofreció y que tanta risa nos produjo.

Es preciso decir

Para salir al paso de un sin fin de descabelladas y atrevidas afirmaciones, tirando de inmodestia—por lo que reclamamos disculpa del lector—nos vamos a permitir la copia de una noticia-suelto publicada en la revista semanal de Barcelona «Fútbol» en 22 de septiembre de 1922.

Dice así:

«De un distinguido aficionado, verdadera autoridad en materia balompédica, hemos recibido un atinado escrito sobre la composición del equipo nacional que gustosos publicaremos en nuestro número próximo, y que moverá altas y bajas esferas.»

A la semana siguiente, y en el fondo, aparecía un artículo titulado «El equipo nacional», que firmaba este humilde cronista, primero de una serie que fueron publicándose con el aplauso del excelente crítico catalán don Luis Aymamí Baudina, entonces director de aquella revista.

A disposición de los exigentes y atrevidos se halla esta colección de revistas en esta Redacción o en mi domicilio particular.

Mañana diremos otras cosas un tanto sabrositas.

Se realiza

gran cantidad de naranjos, euca-liptos y toda clase de árboles frutales en el Jardín de Sta. Isabel. (al lado del Casino)

Detención de un reclamado

Olula del Río.—Obedeciendo a órdenes de la autoridad judicial, la Benemérita ha detenido a Joaquín Silva Nevado, de 36 años de edad, el cual manifestó que había llegado del pueblo de Salobreña (Granada) en uso de licencia por enfermo, reclamado por el Juzgado de Motril, por haber sustraído 650 pesetas de un pliego de valores declarados.

Ha sido encarcelado a disposición de la autoridad reclamante.

Un agente ejecutivo injuriado

Uleila.—En el inmediato pueblo de Benizalón ha denunciado ante la Guardia Civil, el agente ejecutivo de Cédulas personales José Antonio Ruíz Moya, que en la Posada donde se hospeda se presentó Manuel Pérez Lorenzo, que habita en la venta conocida por «El Diablo», de aquel término, el cual estuvo conversando con él respecto al cobro del citado impuesto, injuriándole.

Se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Aprovechamiento de aguas

Gérgal.—En el anejo denominado de «Aulago», denunció ante la Benemérita, Ricardo Ibáñez Martínez, de 35 años de edad, que de una balsa de su propiedad le había sustraído las aguas que contenía, su convecino Juan Lorenzo Garrido. Más tarde fué este interrogado, manifestando que si se aprovechó de las aguas expresadas fué porque éstas son destinadas para el abastecimiento público, y las sobrantes las pueden dedicar los labradores para el riego de sus fincas, sin que por tanto tengan dueño alguno.

Municipalidades

Nombramiento

Ha sido nombrado alcalde de barrio del distrito cuarto don Antonio Muñoz Martínez.

Instalación eléctrica

El señor juez del distrito de la Audiencia ha informado a la Alcaldía de no tener instalación eléctrica dichas oficinas, lo que precisa para cuando haya de necesitarse luz artificial y calefacción en sala Audiencia del expresado Juzgado.

Solicitud

José Lupión López ha solicitado se le nombre guarda particular nocturno de la calle Real y otras contiguas.

Relación de menores

La Junta local de emigración de Málaga ha remitido al Ayuntamiento relaciones de los menores de esta provincia que han emigrado con sus familiares por aquel puerto durante el anterior trimestre.

Aumento de alquiler

Don Eduardo Jiménez Escobosa ha solicitado se le aumente el alquiler que percibe por la casa núm. 5 de la plaza de Juan J. Vivas Pérez, de su propiedad, en donde está instalada la escuela de niños del distrito noroeste.

Servicios de beneficencia

Don Manuel García Galetti, practicante de las Cuevas de los Medinas, ha solicitado se le nombre para prestar sus servicios en un distrito de esta capital, tan pronto como se organicen los servicios de beneficencia y se aumenten las plazas.

Servicio público

Don Bonifacio Gómez Fornieles ha solicitado permiso para poner un automóvil de su propiedad al servicio público, en las paradas designadas por el Ayuntamiento.

Devolución de cantidad

Don Rafael José Romero Cortés ha solicitado la devolución de la cantidad que indebidamente ha satisfecho por el impuesto de canales.

Baja en el padrón

Don Andrés Núñez Pérez ha interesado su baja en el padrón de aceras.

Permiso

El médico de la beneficencia municipal don José R. Campoy ha solicitado diez días de permiso.

Automóviles y Camiones Dodge Borthes Representantes exclusivos para ALMERIA Sucesores de Garage internacional Ramón Servet MURCIA

50.000 PESETAS DE PREMIO

Un concurso original

Cumpliendo su anunciado propósito de emplear el premio que no pudo ser adjudicado en el concurso para esclarecer la nacionalidad de Colón, aplicándolo a una finalidad igualmente patriótica, enaltecedora del espíritu de la raza y afirmativa del vínculo hispanoamericano, la Dirección de «A B C» abre hoy un concurso con las siguientes bases:

Primera. El diario español «A B C» premiará con la suma de 50.000 pesetas un escrito que no exceda de ochenta mil palabras.

Este escrito ha de ser inédito, redactado en idioma español, en forma pedagógica y literaria, que lo haga útil para servir de texto en las escuelas de primera enseñanza españolas y de las naciones hispanoamericanas, y expondrá la historia de España en América con la claridad y sencillez y por el método compendiado y sintético que conviene a la instrucción de los niños.

Segunda. El concurso no podrá ser declarado desierto, adjudicándose el premio de pesetas 50.000 a la obra de mayor mérito relativo si no hubiere alguna que reuniese las condiciones de mérito absoluto.

Tercera. El objeto preciso y declarado de este concurso, y al que han de ajustarse incondicionalmente los originales para merecer el premio, es la exaltación del sentimiento hispánico, la glorificación de las figuras y de los hechos heroicos y generosos que se destacan en la Historia de España en América. Quedará excluido todo original que en alguna manera discrepe de tal propósito, cualquiera que sea su mérito.

Cuarta. El libro se titulará «Historia de España en América», y comprenderá estas cuestiones:

a) Sumaria noción de la América y del estado de los conocimientos geográficos antes del descubrimiento.

b) El descubrimiento: sus antecedentes y su realización. Los descubridores. Y en esta parte una cabal recopilación de la tesis sobre el origen español de Colón.

c) La exploración y la conquista por todas sus etapas cronológicas y territoriales. Los exploradores y los conquistadores.

d) La colonización, la administración y la política. Fundación de ciudades. El Consejo de Indias, las Audiencias, los Cabildos municipales y los órganos menores de la acción española. El comercio y la Casa de Contratación de Sevilla. Los virreyes, capitanes generales, funcionarios y misioneros más ilustres en la organización y gobierno de los dominios.

e) La civilización española en América. La legislación de Indias. La cultura y la riqueza creadas hasta el período de la Independencia.

Quinta. Podrán concurrir al certamen escritores de todas las nacionalidades. Los originales serán enviados, escritos a máquina, a la Secretaría de «A B C», Serrano, 55, Madrid, hasta el 12 de Octubre de 1929, Fiesta de la Raza, día que quedará definitivamente cerrado el concurso.

Cada trabajo llevará un lema, y con él se enviará una nota del nombre y residencia del autor, bajo sobre cerrado, que ostente el mismo lema.

Sexta. Terminado el plazo de admisión, un Jurado, compuesto de eminentes personalidades, examinará los originales presentados y adjudicará el premio al que juzgue de mayor mérito, siendo su fallo inapelable.

La Dirección de «A B C» conservará el original premiado, que pasará a ser de su absoluto

Vapores Correos españoles de Ybarra y Compañía S. en C.—SEVILLA Servicio fije y rápido con salida todos los meses El nuevo vapor correo transatlántico CABO TORTOSA saldrá del puerto de Almería el día 31 de Enero de 1929 para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA CLASE. AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se subieron las plazas que para el puerto traiga destinadas. Estos buques tienen amplios comedores y camarotes para el pasaje de tercera clase. PRECIO DEL PASAJE Billete entero. Pesetas 557.50 Medio billete. 288.75 Niños hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 12 años medio pasaje. Informará su consignatario LUIS GAY PADILLA, calle Aguilas Martell número 12 de Almería, ALMERIA

AGENCIA DE NEGOCIOS

Bajo la dirección del Letrado don Enrique Fornovi Abogado en ejercicio y Agente de negocios matriculado

Compraventa de fincas; dinero en hipoteca; gestión de toda clase de asuntos en las Oficinas Públicas y en los Juzgados; cumplimiento de exhortos, cartas-órdenes etc. Cobro de créditos; reclamaciones de las clases, tanto judiciales como administrativas y contencioso-administrativas. Tramitación de expedientes posesorios y de dominio. Gestión para la inscripción de títulos en el Registro de la Propiedad y cancelación de gravámenes.

Esta AGENCIA aparte del personal técnico especializado, cuenta con el subalterno necesario, para tramitar rápidamente los expresados asuntos en todas las instancias.

Honorarios según tarifa. Oficinas: Beloy, 4, bajo, izquierda. Horas para el público, de 10 a 1, y de 4 a 6. Teléfono núm. 2.

ta propiedad, reservándose el derecho de editarla.

Publicada el acta de adjudicación del premio, podrán recogerse los originales no premiados.

Antonio Fornieles OCUlista DEL INSTITUTO OPTALMICO NACIONAL DE MADRID Navarro Rodrigo, 6 Consulta: De 11 a 1

Sastrería Herrada EXTENSO SURTIDO EN GÉNEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA Plaza Canalejas, 4 Sucursal: Real, 2 ALMERIA

José DE Juan SASTRE Últimas novedades en géneros GLORIETA DE SAN PEDRO, 1

Secretarías Ayuntamiento segunda categoría No se exige título. Exámenes en Abril. Preparación por Abogados del Ministerio de la Gobernación y técnico municipales. Mecanógrafos A D U A N A S. Clases dirigidas por funcionarios del Cuerpo. CORREOS Y TELEGRAFOS. Convocatorias anuales. Lema fiata oposición para Auxiliares femeninos de Correos. Nuevos concursos por jefes de los respectivos Cuerpos. ACADEMIA ESPECIAL DE PREPARACIONES. PLAZA DEL CARMEN, MADRID. Apartado 1.027

Digalo usted fuerte, para que lo oigan. La Droguería y Perfumería LA INDIA vende como ninguna otra. ES LA CASA MÁS ECONÓMICA Granada, 23 y Ayala, 2 (Puerta de Purchena)

AVISO El gran agreditado Restorán «La Campana» sirve diariamente la succulenta Paella Valenciana, desde las 12 hasta las 3 de la tarde, a una peseta ración, precio propaganda y a domicilio. Teléfono 140

PLANTAS Frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos para grandes plantaciones. Pidan catálogo gratis a GRANJA DE LLANO TORRELAVEGA (Santander)

Clemente (hijo) Peluquería de señoras Ondulaciones de todas clases incluso la Permanente. Personal especializado en dichos trabajos. Boulevard, 65

PUBLICACIONES PARA 1929 Agenda de Bulette Bally-Ballière 32 x 11. Un día en plana. Cartón: 2,50 pta. con secante, 4. Tela: 3,50 pta. con secante, 5. Un día en planar. Cartón: 4 pta. con secante, 6. Tela: 5 pta. con secante, 7. MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA (23 x 15 cms.). Encuadernación en tela. Sin papel secante, 4 pta. Con papel, 5 pta. AGENDA CULINARIA (22 x 15 cms.). Encuadernado, 3,50 pta. AGENDA DE BOLSILLO (10 x 10 cms.). En tela, 1,50 pta. Un día en plana. En tela, 2,50 pta. Los gastos de correo pueden calcularse a 0,50 por cada 10 pta. de pedido o fracción. EXIJD SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Bally-Ballière» EN PAPELLERIAS, LIBRERIAS Y BAZARES en la Casa Editorial Bally-Ballière Apartado 56 MADRID

Francisco Martínez Tamayo GLORIETA DE SAN PEDRO, 2 Esta Casa fabrica toda clase de muebles. Antes de hacer sus compras, vea catálogos y consulte precios

YA LLEGÓ La segunda remesa de 500 Docenas de pañuelos para caballero gran fantasía y novedad en bonitos colores a 0'75 PESETAS uno Guerra al frío Solo por unos días liquidamos PESETAS 1.000 Jerseys para caballero gran novedad a 4'25 uno 1.000 " " en lana a 7 uno 5.000 Bufandas, gran variedad. a 1'75 una 5.000 Pares guantes para Sra. y caballero. a 1'75 par A precios nunca vistos DE MATRIMONIO DE PURO HILLO CON BORDADO. FENISIMOS a 18'50 y 24 pesetas Juegos para cama SE LIQUIDAN A MITAD DE SU PRECIO TODOS LOS ARTICULOS DE INVIERNO No olvide pedir el descuento del 15 por 100 que regalamos al efectuar sus compras SE SIGUE REGALANDO A TODO COMPRADOR UN BONITO ALMANAQUE JAPONES UN Camisería Madrileña PRINCIPE, 24



Hijo de Ramón A. Ramos

PASEO DE COLÓN, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

con los vapores: «María R.», «María Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manolina R.», «Mannela C. de R.», «Jacinto R.» y «Enriqueta R.»

Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Agente en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5

Agricultores!

Abonado con NITRATO DE SOSA DE CHILE, es un abono excelente para todos los cultivos

SE VENDE en las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al

Comité de Nitrato de Chile

BARCELLO, 21, MADRID.—Apartado, 6

Almacén de Maderas para barriles DE Juan Matías Burgos

Por ampliación de negocio se trasladó este almacén a la calle de Pedro Jover, núm 27

Se espera recibir grandes remesas de maderas de OPORTO y GALLEGAS. Siempre en depósito remesas de arcos nuevos de castaños y varas malagueñas. Fábrica de serrín de corcho. Precios sin competencia.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

35 años de éxito 5 pesetas botella

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRINCIPE, 10



Concesionario Laboratorio Morelló Barcelona

Muestras gratis en las casas de venta siguientes, presentando el recorte de este anuncio: FARMACIA DE VIVAS PEREZ.—FARMACIA DE J. ROMERO RIVAS.—FARMACIA DE C. ROMERO RIVAS, Sto. Domingo, 4. En Berja: FARMACIA DE JOSE GALLEGO, calle Sta. Ella. En Cuevas de Vera: FARMACIA DE FUENTES, San Joaquín, 2. En Garrucha: FARMACIA DE FUENTES.

Banco Hispano Americano

FUNDADO EN 1900

Capital 100 millones de pesetas

Casa Central: Madrid, calle de Sevilla, 1. Sucursal del Sur: Calle del Duque de Alba, 15.—SUCURSALES:

Ibacañe, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alcañiz, Almería, Antequera, Aranda de Duero, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Carmona, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Cuenca, Cullera, Don Benito, Ecija, Ejea de los Caballeros, Elda, El Ferrol, Estella, Figueras, Gandía, Granada, Guadalupe, Guadix, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jorjola, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Loja, Lorca, Lugo, Mahón, Málaga, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Monforte del Cid, Morón de la Frontera, Nájera, Navarra, Olot, Onteniente, Orense, Osuna, Palma de Mallorca, Pamplona, Piacencia, Pontevedra, Pozoblanco, Reinos, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Sorla, Tañón, Tarrasa, Teruel, Toledo, Torrelavega, Tudela, Tuy, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez-Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villarreal, Villena, Vivero, Zaira, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos.

Compra y vende por cuenta de sus clientes toda clase de valores, monedas y billetes de Banco extranjeros.

Opera en todas las Bolsas.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito, sobre todas las plazas del mundo.

Abre cuentas corrientes en pesetas, abonando un interés del 2 por 100 sobre las cuentas a la vista.

2 1/2 por 100 para las consignaciones a tres meses fecha.

2 7/8 por 100 para las consignaciones a seis meses fecha.

3 por 100 para las consignaciones a un año fecha.

Admite impositores en cuentas corrientes a la vista y a plazos de todas las monedas.

Cuentas de depósitos en efectivo y efectos en custodia.

Verifica apertura de créditos en las diversas monedas y hace pagos contra documentos, etc., etc.

SUCURSAL DE ALMERÍA: Paseo del Principe, 52. Apartado 12.—Teléfono Urbano, 82. Interurbano, 4

¡Anúnciese usted en el DIARIO!

Vapores Correos Franceses



De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Antillas, por los magníficos trasatlánticos de tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, FLORIDA Y PIN-IO

FLORIDA VALDIVIA ALSINA

Precios en la copa: De 10 años cumplidos un entero 52750 pesetas. De 2 años a 10 sin contar los impuestos. De 2 años a 10 sin contar los impuestos. De 2 años a 10 sin contar los impuestos.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico en el caso de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para el curso de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques montadas con todo el lujo y las comidas que requieren los lanchos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el viaje de tercera clase. Camarotes especiales de tercera clase 2, 4 y 8 literos con un suplemento de 35 pesetas por plaza.

Para los de tercera clase comida a la Española. Todos los meses una salida de buque directo a Maranhão, AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan a Brasil tienen que visar sus cartillas en Cádiz.

Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de viaje se cierran diez días antes de la salida de cada vapor, o antes si está cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: sus Consignatarios: Hijo de Ricardo Pérez (S. en C.) Boulevard del Principe, 75—Almería y Calle del Muelle, 21 y 23—Málaga.



WORTHINGTON

NUEVAS BOMBAS CONIFLO AXE GRAN RENDIMIENTO. CONSUMO MINIMO. DURACION ILIMITADA. POR SU CONSTRUCCION ESPECIAL.

Unicas capaces para grandes caudales por hondo que sea el pozo.

Especialmente calculada para riegos. Un tipo para cada clase.

CASA CENTRAL Marqués de Cubas MADRID BARCELONA VALENCIA Plaza Universidad 2 D. Juan de Austria

¿Necesita V. un buen purgante Agradable, Eficaz, No irritante, Barato

Ya existe: El Purgante Azúcar de Plátano "Luko" Compre usted un sobrecoito por 35 cts. en cualquier buena farmacia.

Antigua y acreditada clínica dental y Laboratorio de Prótesis de don Toribio Alvarez Garcia

Especialista en toda clase de enfermedades de boca y max. Construcción de aparatos y dentaduras de todos los tipos, auxiliado por el odontólogo don Toribio Alvarez Rodríguez. BOULEVARD DEL PRINCIPE, 56. Esta Clínica estuvo durante muchos años instalada en la Plaza de Salmorón, número 1, lo que se hace público para conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que a lo largo de su existencia ha sido objeto de su atención.

“La Mundial”

Sociedad Anónima de Seguros

Cooperativas Mutuas de Capitales y de Contraseguros de cuotas. Seguros de incendios y sobre accidentes ferroviarios.

Madrid: Mayor, 6 y 8

Situación en fin de Diciembre 1926:

Suscriptores 159.168 Capital suscrito 181.959.200 ptas. Cantidades pagadas por «La Mundial» por cancelación de pólizas: 20.665.253,77 ptas

Delegación para Almería y su provincia:

Enrique Martín

Aguilar de Campoo, núm. 1 pral.

El mejor café tostado se vende en La Equitativa

Folleto del DIARIO JOSÉ JESÚS GARCÍA

TOMAS I

NOVELA

por aquellas habitaciones solitarias. Eran ya las cuatro de la tarde cuando el abuelo expósito, harto de esperar por los corredores la luminosa aparición de Consuelo para despedirse de ella con una mirada si quiera, dispuso a abandonar la casa; pero aun se resistía y vacilaba. El no quería marchar así, como un ladrón que se escurre en la sombra. El no era un desvergonzado y cínico ratero, a quien se deja en libertad por pura misericordia después de haberle sorprendido. Y si para todos pudo parecerlo, para Consuelo no era posible el engaño. ¿Porqué no salía? Pero toda espera fué inútil. Clavado en aquella puerta, que tan francamente se abrió ante sus pasos cuando por vez primera llegó a Pinares; con la mano apoyada en el tirador y la mirada perdida allá dentro, permaneció largo rato escuchando, con el corazón

sobresaltado, los menores ruidos de la casa. De vez en cuando llegaba hasta él el rumor de unos pasos callados, pero solo el rumor que a poco se esfumaba en el letal silencio y a su influjo la sangre helábase en sus venas haciéndole palidecer. «Miserable: Cuneru. — le gritaba dentro del cerebro el recuerdo de la tremenda escena de la tarde anterior. Y, en aquella angustiosa espera en que su alma toda pendía del más ligero ruido, creía oír el eco tenue de algún roce, y a veces la turbia y ronca voz de su amigo, que en medio del espasmo nervioso de su cuerpo gritaba: «Cuneru; Cuneru! Pero, ¡mi una sombra siquiera en el largo corredor! De repente su cara nublada animose con decidida expresión, y avanzó resuelto hacia dentro; torció a la izquierda y penetró en el tocador de la Carrizales que permanecía abierto de par en par. Todo el apacible silencio de la vivienda le había seguido hasta allí como un pesado manto que arrastraba pendiente de sus hombros. También reinaba la muerte entre aquellas cuatro paredes. Los empolvados muebles morían de hastío en los rincones del cuarto. Miró y remiró en derredor suyo buscando algo de Consuelo para llevarse con él para siempre, ya que no se llevaba su última mirada: algo personal, muy de ella; algo en lo cual ella alentara y viviera con todo el poderío de su brava hermosura: un retrato, por ejemplo. Algunos manoseados libros yacían por allí tirados, y unos cuantos farros de per-

fume brillaban sobre el mármol de la peñalora de «bibelots» y nonadas femeniles. ¡No era esto lo que él quería! De pronto alzó los ojos y ahogó un grito de placer en su garganta. Pendiente de una percha estaba la blanca bata imperial de la Carrizales que tanto había enloquecido en su pasada aventura. Era una Consuelo lacia, estrujada, vacía de formas y sin piés ni cabeza; pero allí estaba toda ella con su perfume, con su curva línea tentadora, con toda la expresión de su arrogante belleza como está en el cadáver la vsga sombra del vivo. Arrebatada con brío, la estrechó entre sus brazos, aspiró con delicia todo el humano olorico de gloria que ella exhalaba y salió llevándose consigo, sin volver atrás la cara, como un ratero perseguido. Saltó al coche y gritó: ¡a la Estación! A su espalda se había hundido, por arte del Demonio, un rincón de aparente felicidad. A poco el tren partía silbando, como un pilette en libertad, su eterna canción por la vía adelante, y en él Tomás, aplastado bajo el peso de su negra pena, parecía la imagen viva de un ángel derrotado. Allí, a la izquierda, el riente mar hervía como un lego de fundida plata bajo el centelleo de los oblicuos rayos del Sol poniente. El blanco y apañado caserío de Pinares coloraba en la lejanía, tendido sobre la falda de la montaña. De la espaciosa vega se levantaba, como un hábito tenue, el singular zumbido de los campos muertos, pálidos y des-

rrapados del Agosto. El tren, ascendía jadeante por la cuesta de una trinchera, con su melena de negro humo desgranada por el viento. La torva mirada del «Monarca», se escapaba también hacia allá, y buscaba en las sombras de la ciudad la soñada imagen de su amigo. «Adiós, Pinares»—aulló la máquina con lastimero sop, refrenando su marcha a la entrada de una curva. «Adiós, Consuelo»—gritó el alma entera de Tomás con el ansia del condenado que va al Presidio a cumplir su condena. «Hasta luego. Hasta siempre. Al otro lado de tu viudez te aguardo con mi pasión entera aquí dentro.» Y el atribulado expósito miraba ansioso por la ventanilla; y ante él se despeñaba el paisaje con la turbulencia de las aguas tempestuosas; y sus abiertos ojos, clavados en el espacio, nada o casi nada veían; y en el fondo de su turbada conciencia se alzaba el recuerdo del pasado, para incrustarle en la mente, como un «inri», el convulsivo sollozo de su amigo: «Cuneru, cuneru!»

FIN